
第八讲 时钟问题
　　时钟问题是研究钟面上时针和分针关系的问题.钟面的一周分为60格. [image: image1.png]LOEHECORES, BIHIEAFES BB ST RS 4495 60= % a
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也存在着不少的学问.这里列出一个基本公式：在初始时刻需追赶的格数÷[image: image3.png]) =1BREE () , B, L%?J’ﬁﬁ'@’ﬁf?ttﬁﬁ%i%



格数。
例1 现在是3点，什么时候时针与分针第一次重合？
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　　分析 3点时分针指12，时针指3.分针在时针后5×3＝15（个）格.[image: image5]
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例2 在10点与11点之间，钟面上时针和分针在什么时刻垂直？
　　分析 分两种情况进行讨论。
　　①在顺时针方向上分针与时针成270°角：
[image: image9.png]



　　在顺时针方向上当分针与时针成270°时，分针落后时针60×（270÷360）=45（个）格，而在10点整时分针落后时针5×10=50（个）格.因此，在这段时间内，分针要比时针多走50-45=5（个）格，而每分钟分针
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　　②在顺时针方向上分针与时针成90°角：
　　在顺时针方向上当分针与时针成90°角时，分针落后时针60×（90÷360）=15（个）格，而在10点整时分针落后时针5×10=50（个）格，因此在这段时间内，分针要比时针多走50-15=35（个）格，所以到达这一时
[image: image11.png]HFARBIEEY: 35+ (1-7 ) ’387 i) .




　　解：①在顺时针方向上当分针与时针成270°角时：
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　　②在顺时针方向上当分针与时针成90°角时：
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例3 在9点与10点之间的什么时刻，分针与时针在一条直线上？
　　分析 分两种情况进行讨论。
　　①分针与时针的夹角为180°角：
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　　当分针与时针的夹角为180°角时，分针落后时针60×（180÷360）=30（个）格，而在9点整时，分针落后时针5×9=45（个）格.因此，在这段时间内分针要比时针多走45-30=15（个）格，而每分钟分针比时针多走
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（分钟）。
　　②分针与时针的夹角为0°，即分针与时针重合：
　　9点整时，分针落后时针5×9=45（个）格，而当分针与时针重合时，分针要比时针多走45个格，因此到达这一时刻所用的时间为：45÷(1-
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　　解：①当分针与时针的夹角为180°角时：
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　　②当分针与时针的夹角为0°即分针与时针重合时：
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例4 小明在7点与8点之间解了一道题，开始时分针与时针正好成一条直线，解完题时两针正好重合，小明解题的起始时间？小明解题共用了多少时间？
　　分析 要求小明解题共用了多少时间，必须先求出小明解题开始时是什么时刻，解完题时是什么时刻。
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　　①小明开始解题时的时刻：
　　因为小明开始解题时，分针与时针正好成一条直线，也就是分针与时针的夹角为180°，此时分针落后时针60×（180÷360）=30（个）格，而7点整时分针落后时针5×7＝35（个）格，因此在这段时间内分针要比时
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　　②小明解题结束时的时刻：
　　因为小明解题结束时，两针正好重合，那么从7点整到这一时刻分针要[image: image21.png]PEBTEH£3E5 X7 =35 (A7) 15, B —ERBTiES. 35*(1'1l
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　　这样小明解题所用的时间就可以求出来了。
　　解：先求小明开始解题的时刻：
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　　再求小明结束解题的时刻：
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　　最后求小明解题所用的时间：
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例5 一只钟的时针与分针均指在4与6之间，且钟面上的“5”字恰好在时针与分针的正中央，问这时是什么时刻？
　　分析 由于现在可以是4点多，也可以是5点多，所以分两种情况进行讨论：
[image: image26.png]



　　①先设此时是4点多：
　　4点整时，时针指4，分针指12.从4点整到现在“5在时针与分针的正中央”，分针走的格数多于25，少于30，时针走不足5格.由于5到分针的格数等于5到时针的格数，所以时针与分针在这段时间内共走30格.又由于
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　　②再设此时是5点多：
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　　5点整时，时针指5，分针指12.从5点整到现在“5在时针与分针的正中央”，分针走的格数多于20格少于25格，时针走的格数不足5格，由于5到分针的格数等于5到时针的格数，所以时针与分针在这段时间内共走25格.因此，从5点整到上页图（b）钟面上
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　　解：①如果此时是4点多，则从4点整到上页图（a）钟面上这种状态
　　[image: image30.png]R 30+ (L) =272 GH)




　　②如果此时是5点多，则从5点整到上页图（b）钟面上这种状态共用：
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例6 一只旧钟的分钟和时针每65分钟（标准时间的65分钟）重合一次.问这只旧钟一天（标准时间24小时）慢或快几分钟？
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分钟重合一次，显然旧钟快.本题的难点在于从旧钟两针的重合所耗用的65标准分钟推算出旧钟时针或分针的旋转速度（每标准分钟旋转多少格），进而推算出旧钟的针24标准小时旋转多少格，它与标准钟的针用24标准小时所走的格数的差就是旧钟钟面上显示的比标准钟快的时间读数。
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　　单位表示：旧钟分针速度为x（格/标准分）.旧钟分针走60格时针走5格，
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耗用65标准分钟，而且两次重合之间分针赶超了时针
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　　标准时间一天有60×24=1440标准分，一天内旧钟分针走的格数为：
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标准分钟数.并非标准的分钟数。
　　解：设这只旧钟的分针用标准时间1分钟走x格，则旧钟的时针速度为[image: image38.png]o A




　　根据旧钟的时针与分针每重合一次耗用65标准分钟，列方程得：60÷
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　　标准时间一天有60×24标准分，标准时间一天内旧钟分针走的格数为：
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　　这只旧钟的分针标准时间一天所走的格数与标准钟分针一天走的格数差为：
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